

27岁患癌医学生临终捐出遗体

生前立志当名好医生 患病后仍一直坚持上课



每每谈及他,师生忍不住流泪。



把遗体捐给学校,以医学生的名义。
在魏易洪手机里,始终珍藏着这位同学兼好友的相片。
本版摄影 青年报记者 吴恺

青年报记者 刘昕璐

本报讯 “我要和学校永远在一起！”上海中医药大学2011级硕士研究生徐欣毅弥留之际的真情告白,深深感动着学校的每一位师生。生命之花终将凋零,徐欣毅却不舍离开他最深爱的校园。于是,他要求将自己和这个曾经度过了8年多开心时光的校园融合在一起,志愿将自己的遗体捐献给大学。

安详离去 患癌晚期流泪捐出自己

徐欣毅其实很清楚遗体捐献后意味着什么——肉体被切成组织,器官被做成标本。如此种种都可预期,但他却依然有勇气献出一颗赤诚之心。

今年的3月21日,是徐欣毅27岁生日,但他已经等不及这天的来到。

爱中医、爱动漫、爱看书的这个阳光大男孩,因身患白血病终告不治,于3月13日14时15分去世。追思会安排在了生日那天,在学校解剖楼一楼遗体告别室里,徐欣毅最喜爱的百合花簇拥着他,安详、寂静。上百名亲属、师长、同学、友人一起,怀着沉重的心情与他作最后道别。

求学期间,徐欣毅不幸身患白血病,一度休学,但病痛丝毫不能动摇他求学奋进的意志。情况稍有好转,他就坚持回到学校继续求学。去年4月,病情反复,艰难的境遇促使他不断思索生命的意义和践行人生的追求。

“我爱这个学校,爱医学事业,在大学的这段时光是这辈子最开心的岁月,希望能永远和学校在一起。”在弥留之际,徐欣毅郑重向妈妈提出,要将自己的遗体捐献给学校,以一名医学生的名义,用自己的发肤身躯,让更多的医学生掌握丰富的人体知识,支持医学事业的发展。

妈妈的不舍、亲属的挽留、小伙伴的震撼,都未能改变徐欣毅的决意。面对儿子的坚持和心愿得不到满足时的伤心哭泣,妈妈心软了,决定

尊重孩子的决定。

在捐献志愿书上亲笔签下自己的名字时,坚强的徐欣毅留下了两行清泪。这是他对短暂人生深深的遗憾,也是对年迈母亲的依依不舍,更是对未完美理想的扼腕叹息。

徐欣毅的本科辅导员张宇奇说,作为一名医学生,徐欣毅真正做到了将一生献给自己热爱的医学事业,这种崇高境界仿佛已超越了凡人。他的本科室友、也是此后研究生时的同学魏易洪说,“我们会坚持把学医、从医这条路走下去,为了自己,为了欣毅。”魏易洪哽咽中带着坚定。

喜欢提问 成了师生眼中的“铁杆中医”

学医之路是艰苦的,但徐欣毅不怕。有时同学们笑话他:“你能背下来就行了,还要搞清楚做什么?”徐欣毅总是一脸认真地回答:“这个当然要搞清楚,不然以后怎么给病人解释?”

2005年初到上海中医药大学中西医结合临床班时,他其实并不快乐,因为这是他的第二志愿,但仅仅是数月光景,他就彻底爱上医学,并立下了为之奋斗终身的人生目标。

一开始,因为高中选的是文科关系,徐欣毅成绩并不出挑,在《生物化学》、《人体解剖学》等科目上还很吃力。但他非常刻苦,总是早早地去教室,晚晚地回寝室。一年时间,他的成绩就追了上来。在医学知识的海洋中徜徉,徐欣毅感到无比快乐,因为,每一天的付出,都是离成为一名好医生的梦想更近了一步。在学习中医基础理论知识的同时,他还自主钻研《伤寒论》、《金匮要略》等中医经典著作,从而打下了扎实的中医理论功底,成为班级同学眼中名副其实的“铁杆中医”。

在大二小学期见习时,一次很偶然的机会,徐欣毅被安排去岳阳医院,跟中医经典传承人张玉萍老师门诊抄方。爱思索的欣毅,少不了问了一堆问题。见习结束后,他申请继续

跟诊。从此之后,欣毅就在周六跟诊。见他周末不回家,张老师就心疼地问:“你休息日还是回家吧?”徐欣毅却答:“不要紧,家里没有事要做,跟老师能学到更多有用的东西。”这样一跟就是三年。

在岳阳医院和江湾医院实习轮转的时候,徐欣毅总抢着干活,帮身边的病人做检查治疗,细致耐心给病人解释。在科室里,主任查房提的问题,他能回答其然,也能答其所以然,对疾病发病机理的掌握,令带教老师赞叹不已。

为了梦想 他带着口罩、尿布重返课堂

头发掉光了,口唇发泡疹了,感染了,发热了。近80公斤的体重,一下子缩得不到50公斤,病号服就像挂在衣架上一样。面对前往病房探望的师长同学,他总是带着微笑。

徐欣毅在2010年以“中医学”专业成绩第一名的优异成绩,考入龙华临床医学院肾病科,进入他梦寐以求的专业和科研团队。然而,在等待入学报到的时候,徐欣毅被查出血象异常,经过骨髓穿刺被诊断为“急性淋巴细胞白血病”,恶性程度较高。

面对这一噩耗,徐欣毅很坚强,毅然选择继续攻读研究生,要求上进、学习的愿望感动了老师们,研究生院同意为他保留学籍一年,让徐欣毅专心治病。

徐欣毅热切盼望着能有痊愈的一天,再次回到校园。2010-2011年,徐欣毅经历了数次痛苦的化疗,化疗后的毒副作用很大,人消瘦得厉害,头发掉光了,口唇发泡疹了,感染了,发热了。近80公斤的体重,一下子缩得不到50公斤,病号服就像挂在衣架上一样,看了让人心痛不已。然而,面对前往病房探望的师长同学,他总是带着微笑。而在住院期间,他还时常利用所学知识耐心细致地为病友讲解病理病情,帮助他们坚定对生活的信心。

2011年9月,病情稍有好转,他申请复学回到校园。深知这次学习的机

会来之不易,于是,徐欣毅倍加珍惜学习。为了防止感冒,他戴口罩;上课时无论怎样疲劳身体虚弱,徐欣毅也要坚持到下课铃响起。同学们不解,劝他回去休息,他却说:“这是对上课老师辛勤劳动的尊重,是对知识的敬畏。”事实上,因为出血点太多,他甚至不得不带着尿布上课。他还与魏易洪等同学相约,一起去考医学博士。

然而,去年4月,徐欣毅的白血病复发了。追思会上,徐欣毅妈妈回忆,进入大学后,他这一生唯一的愿望就是做一个有真本事的好医生。“这个愿望在他生病后就变得更为迫切和坚定,因为他深知作为一个病人,尤其是重病人是多么的无助和无奈。正是这个愿望,支撑着他完成了大小共16次化疗,其间承受的痛苦无以言表……”

[记者手记]

礼赞27岁 壮美之花的生命

这是一次含着眼泪完成的采访。采访中,师生们反复向我表达了一个思想,那就是小徐身上满满的正能量以及价值观的体现。在当下医患关系如此紧张的时候,有着如此坚定执着从医信念着实让人动容与感佩。

我还知道这样一个细节:岳阳医院名医张玉萍的几个常年病患忽然发现,在她身边的抄方小徒弟许久不见了。当张玉萍说小徐患了白血病时,一位退休工人当即掏出了2张50元,要求转给小徐表示慰问。“这个时代,哪里能料想,病患要塞钱关心医生的健康,从这样的小事中足以想见小徐平时对病患的态度。”中医大研究生院分团委书记潘屹鸣这样说道。

值此清明节之际,也让我们一起礼赞徐欣毅这如此壮美的生命之花,感受这个年仅27岁的生命奏出的华美乐章。
记者 刘昕璐